¡PARA UN COMERCIO JUSTO EN TODAS PARTES!
¡CAMBIEMOS LA LEY!
Porque queremos vivir dignamente de nuestro trabajo, sin explotar a nuestros semejantes, gracias a un comercio local e internacional equilibrado, porque queremos que el consumidor, dondequiera que esté, pueda acceder a productos y servicios de calidad a un precio justo. Nosotros, campesinos, obreros, comerciantes,
Nos oponemos : 

Al artículo 60 de la ley francesa del 2 de agosto de 2005. Menospreciando las negociaciones con el AFNOR (1) para llegar a una definición aceptable de un « comercio justo », el gobierno -por medio del ministro de la industria y del comercio Renaud Dutreil- ha hecho votar a escondidas un artículo de ley (2) que reduce la equidad a los intercambios norte – sur. Hace de él un sector a parte, paternalista, y que otra vez privilegia las grandes empresas de distribución!
Para nosotros:

La equidad es una noción universal. Nadie, ni un ministro – para nada un ministro - sabría reducirla a una sola dirección. Está claro que encuadrando la equidad, el ministro prefiere no perturbar la gran distribución que, en nombre de ¹ una pretendida defensa de los consumidores, impone a los abastecedores de las condiciones de trabajo cada vez más degradantes (a los productores, pero también a los transportistas por tierra o marítimos por ejemplo) y salarios insuficientes a sus trabajadores, los márgenes de beneficio quedan intocables.

Nosotros nos manifestamos:

Contra la absurdidad de hacer 2 000 Km. de lechugas mientras que la gran distribución estrangula al hortelano que se encuentra en sus puertas, contra los sueldos miserables de los obreros marroquíes en los insostenibles invernaderos de El Ejido en Andalucía para reventar los precios de los campesinos franceses e italianos, contra el despilfarro económico y las destrucciones ecológicas que significan el importar en aviones rosas de África del Sur, sean o no provenientes de un comercio supuestamente equitativo.

¡ Proponemos un comercio equitativo en todas partes, cambiemos la ley!

Pensamos que ya es hora de detener la megalomanía de las multinacionales que administra la economía pensando sólo en los rápidos beneficios financieros a corto plazo.

Pensamos que ya es hora de instaurar más equidad en todos los intercambios comerciales, ya se trate de intercambios con los productores franceses o con otros países del sur o del norte del planeta.

Llegamos a esta situación aberrante donde las exportaciones de los países ricos (incluyendo a los Estados Unidos) compiten con los campesinos de los países menos productivos (y con menos subvenciones) sin asegurar por eso la supervivencia de sus propios campesinos. Estos diez últimos años, el número de explotaciones "de plena dedicación" ha pasado en Estados Unidos de 2 millones a 870 000, mientras que en Francia, 25 000 agricultores son forzados cada año a abandonar sus tierras, el 40 % de ellos tiene una renta inferior al salario mínimo interprofesional. Y por una política de supuestamente “bajo precio" millares de comercios de proximidad, de pequeñas empresas y empleos desaparecen.
Frente a esta situación, la actitud caritativa que consiste en asegurar una remuneración supuestamente correcta a solamente algunos " pequeños productores del Sur " no se adapta al desequilibrio de los cambios norte-sur e ignora la situación de los trabajadores del norte, volcados por la "causa" a su único papel de "consumidores"!

Permitir a los cultivadores del Burkina Faso o de Perú de vivir correctamente es muy importante, pero eso no debe ocultar la necesidad de asegurar el pago de las horas extras de los que recogen los frutos y las verduras en Bouches-du-Rhône o en otros lugares en los que están alojados en conejeras, sólo para permitir a la Gran Distribución de reventar los precios… sin tocar sus gigantescos beneficios. 
La equidad en las transacciones comerciales consiste en darle una remuneración "equitativa" al productor, quienquiera que sea, dondequiera que esté, y a sus asalariados si se trata de una empresa, así como a los intermediarios indispensables (transportadores, transformadores y comerciantes). La ley debe reconocer el comercio equitativo sur-norte, pero también el sur-sur, norte-norte y norte-sur, así como había previsto el texto Afnor antes de la ley sorpresa del 2 aoùt 2005. 
Esta gestión es la de la Confederación Campesina y estructuras comerciales alternativas miembro de Minga y de Breizh ha Reizh, pero también de numerosas otras organizaciones (asociaciones y cooperativas de consumidores, comerciantes solidarios, sindicatos, etc.) 

Defender un comercio equitativo universal, es dar todos juntos los medios para transformar de manera positiva una sociedad que explota a muchos y que amenaza el futuro de todos nosotros.  
(1) Asociación francesa para la normalización 
(2) Artículo 60 De la ley del 2 de agosto de 2005:

I. - El comercio equitativo se inscribe en la estrategia nacional de desarrollo duradero. II. - En el seno de las actividades del comercio, del artesanado y de los servicios, el comercio equitativo organiza cambios de bienes y de servicios entre países desarrollados y productores desfavorecidos situados en países en vías de desarrollo.
Este comercio apunta al establecimiento de relaciones duraderas que tiene por resultado de asegurar el progreso económico y social de estos productores. 
III. - Las personas físicas o morales que velan por el respeto de las condiciones definidas más arriba son reconocidas por una comisión que la composición, las competencias y los criterios de reconocimiento de las personas antes citadas son definidas por decreto en elConsejo de Estado" 

Francia, el 22 de abril de 2006 

	Confédération Paysanne        

81 avenue de la République 

93170 Bagnolet 93450 

Tel : 01 .43.62.04.04      

contact@confederationpaysanne.fr                     
	Minga

6 rue Arnold Géraux 

L’Ile St Denis 56220    

Tel : 01 48 09 92 53                                
minga.faire.ensemble@wanadoo.fr 
	Breizh Ha Reizh

9 rue du Vieux Bourg

Rochefort en Terre         

Tel : 06 82 82 10 56 
info@ingalan.org                     




Apoya esta campaña « ¡Para un comercio justo en todas partes!

¡Cambiemos la ley! » (Organizaciones y personas):
Nombre:                                                Direccion:
Mail:                                                      Profesión:    
Firma:
Enviar a « Campagne pour un commerce équitable partout »

6 Rue Arnold Géraux – F. 93450 L 'Île Saint Denis – Francia.
